

Лесгафтовец

ОРГАН ПАРТКОМА ПРОФКОМОВ КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 1 (1384) Вторник, 30 января 1990 г.
Газета издается с 1940 г. Цена 2 коп.

ИМЕНА ИДЕМ К ВЫБОРАМ КАНДИДАТОВ НАЗВАНЫ

В РСФСР завершилось выдвижение кандидатов в народные депутаты Советов всех уровней, 6 января с. г. «Ленинградская правда» подвела общегородские итоги начального этапа избирательной кампании. Сейчас мы можем обобщить данные о тех, кто получил поддержку на проведенных в Октябрьском районе почти 600 собраниях, конференциях и пленумах, где рассматривались вопросы выдвижения. Итак, борьбу за симпатии избирателей нашего района продолжают...

По национально-территориальному округу № 13 (сюда входят шесть районов Ленинграда) от Октябрьского района выдвинут один кандидат в народные депутаты России — заведующий кафедрой ЛПИИЖТа В. В. Фортунатов. По созданному в границах нашего района территориальному округу № 121 определено 14 претендентов на мандат республиканского парламентария (все — мужчины, 12 из них — члены КПСС, один — комсомолец), причем никто из них не является депутатом Верховного Совета РСФСР XI созыва.

7 человек выдвинуты трудовыми коллективами, 6 — общественными организациями, 1 — по месту жительства. О последнем следует сказать особо. Проректор ЛПИ К. П. Борисенко стал победителем в бурной столкновении программ и характеров на собрании избирателей района, сделав весомую заявку на конечный успех.

В районе будут баллотироваться 117 соискателей (111 — впервые) девяти мандатов народного депутата городского Совета. Лишь 4 из них, в том числе председатель райисполкома П. В. Солуянов, делегированы на собраниях по месту жительства. Среди кандидатов 16 женщин, 81 коммунист, 8 комсомольцев, 9 рабочих, 5 освобожденных парторботников, 3 советских работника, 15 представителей молодежи в возрасте до 30 лет. На каждый избирательный округ в среднем приходится по 13 кандидатов в депутаты Ленсовета. Нелегко будет жителям района выявить наиболее достойных.

Тем более грустно констатировать наличие элемента безальтернативности на предстоящих выборах в районный Совет. В половине из 150 округов будет проходить голосование «за» или «против» единственного кандидата. Многие из тех, кого влечет к политической деятельности, не проявляют интереса к работе в райсовете. Думается, ситуацию изменит принятие Закона СССР о местном самоуправлении и расширении компетенции Ленсовета (проект последнего предполагает передачу части полномо-

чий городского Совета в районы). Впрочем, все же и 4 марта 1990 г. в 53 округах будут баллотироваться по два претендента, в 22 — три и более. Всего выдвинуто 253 кандидата, среди которых 217 не являются депутатами райсовета действующего созыва. В числе тех, кто дал согласие на внесение своей фамилии в избирательный бюллетень, 65 женщин, 165 кандидатов и членов КПСС, 17 членов ВЛКСМ, 40 рабочих, 9 парторботников, 5 советских работников, 40 человек моложе 30 лет.

В конце 1989 г. депутаты Ленсовета подавляющим большинством голосов отклонили предложение о проведении в городе эксперимента с выборами по производственным округам. Однако в Октябрьском районе (и не только здесь) при выдвижении кандидатов в народные депутаты «производственный» принцип восторжествовал почти на 99 процентов. При этом (еще один парадокс!) представителей рабочего класса выдвинуто как никогда мало. Обращает на себя внимание, что новое в избирательной практике с большим трудом прокладывает себе дорогу. Так, в нашем районе было предпринято 20 попыток проведения в микрорайонах собраний избирателей по выдвижению кандидатов в депутаты Ленсовета. Кворум 150 участников — был зафиксирован лишь в 4 случаях. Вместе с тем нельзя не отметить, что впервые за многие годы в большей своей части кандидаты в состав местных Советов являются жителями Октябрьского района.

Предлагаем читателю самому продолжить анализ приведенной выше статистики выдвижения. А в заключение подчеркнем, что весенние выборы станут важным этапом осуществления разветвленной по инициативе КПСС перестройки. Цель ясна: необходимо сформировать органы власти, которые будут обладать полным доверием и решительной поддержкой со стороны ленинградцев. Достижение этой цели обеспечит гарантию изменений к лучшему во всех сферах жизни района и города. Все мы в равной мере заинтересованы в том, чтобы депутатский корпус состоял из активных и политически зрелых борцов за социалистическое обновление общества, для которых высшей ценностью являлось бы повышение материального и духовного благосостояния советских людей. Будем помнить о том, как важно каждому из нас сделать правильный выбор 4 марта с. г., проголосовав за перестройку.

О. БЕЛЕНКОВ,
инструктор Октябрьского РК КПСС

Это открытое партийное собрание института состоялось 20 декабря прошлого года. Вся ширину сцены Актного зала, где оно проходило, занимал выразительный транспарант — «Не обещай того, чего не сделаешь!» Эти слова на кумачовом фоне все время были перед глазами собрав-

шихся. Для тех, кто выходил в этот раз на трибуну, он был напоминанием.

Что стало предметом обсуждения, о чем говорили, что предложили его участники? Каковы перспективы развития института? Материалы об этом читайте ниже.

Партсобрание было посвящено самому наболевшему — состоянию и перспективам развития социальной и материально-технической базы института. Выбор темы для обсуждения не случаен. Напомним хотя бы результат анкетного опроса коммунистов, проведенного партийным комитетом в прошлом году: 76 проц. опрошенных отметили, что, по их мнению, изменений к лучшему в хозяйственной деятельности института не произошло, 75 проц. участников анкетирования считают, что нет в нашем вузе улучшений и в социальной сфере.

В преддверии общепартийного партсобрания вопрос «Чем могут помочь коммунисты факультета в решении социально-экономических проблем?» был обсужден на факультетских партсобраниях. И вот итоговое — общевузовское открытое партсобрание...

Слово для доклада было предоставлено ректору института коммунисту В. У. Агееву.

Подчеркнув цель данного собрания — предание гласности причин, породивших существующее состояние материально-технической базы института, обобщить, что за последние годы делалось для ее улучшения коллективом института, а главное — выработать четкую и конструктивную программу действий, направленную на кардинальное решение этой проблемы, — докладчик подробно остановился на каждом из этих вопросов.

Ветхость зданий, подземных коммуникаций, плачевное состояние спортивных сооружений, частая смена проректоров по АХР... Говоря об этих давних бедах института, докладчик доложил о том, что именно необходимо и что намечено сделать для их преодоления.

На комплексный капитальный ремонт (после 32-летней эксплуатации) немедленно надо закрывать наш плавательный бассейн. Предполагается осуществить этот ремонт в 1991—1992 гг. Институтский стадион построен в 1949 г. За это время трибуна с подтрибунными помещениями, футбольное поле, беговые дорожки и секторы для прыжков и метаний полностью вышли из строя. В прошлом году дорожки были обновлены покрытием из рездора, на что израсходовано 219 тыс. рублей. Это даст нам возможность на ближайшие 3—4 года как-то выйти из положения и обеспечить проведение учебных занятий по легкой атлетике. Но

Партсобрание: непростой разговор о наболевшем

Из доклада коммуниста В. У. Агеева

это лишь частичное решение вопроса.

Говоря о нашей материальной базе, продолжил тов. Агеев, — не могу не сказать о том, что в 1977 г. нам удалось получить здание бывшей математической школы — ныне учебный корпус № 2, через год мы добились получения под службы института помещения музыкальной школы, а еще через год — помещения детского сада. В этот же период мы сумели освободить для института два этажа, занимаемые НПО «Ленэлектронмаш». Тем самым существенно расширили наше жизненное пространство. Но беда вся в том, что каждому из этих зданий уже около 200 лет и все они требуют капитального ремонта и реконструкции.

Следует сказать и о здании нашего студенческого общежития на улице Декабристов, которое построено... в 1883 году. До 1985 г. здесь проживало 350 студентов. В настоящее время технической инспекцией разрешено вселять сюда только 160 человек. 4-й и 5-й этажи, над столовой, находятся в аварийно-угрожающем состоянии. Во всем здании надо менять перекрытия, электропроводку, сантехническую систему...

Все эти примеры, — сказал докладчик, — привожу только для того, чтобы участники собрания в полной мере могли представить себе объективные причины состояния, в котором находится институтская материальная база.

Вместе с тем, несмотря на огромные трудности, ректоратом, хозяйственной частью и коллективом института за последние годы многое сделано. В 1976 году построено новое студенческое общежитие на 600 мест на ул. Испытателей, 12. На спортивных сооружениях в Кааголове произведено работ почти на 300 тыс. рублей. Только за последние три года для капитального и текущего ремонта освоено более миллиона руб.

Завершены работы по введению в эксплуатацию борцовского зала, аудиторий ФПК, тренажерного зала с электронным оборудованием в учебном корпусе № 2. Здесь же, в 1989 году, закончено оборудование двух специализированных аудиторий с персональными компьютерами. Завершены работы в корпусе, где разместилась ПНИЛ, проведены ремонтные работы, связан-

ные с переселением кафедры педагогики. Ректоратом заметно расширены площади для библиотеки.

По решению исполкома Ленсовета строительным трестом № 18 Главленинградстроя в 1989 году в районе метро «Автов» начато строительство нового студенческого общежития для нашего института на 600 мест, которые предусмотрено сдать под ключ в первом полугодии 1991 года.

Хочу особо отметить инициативу многих кафедр, которые, используя средства и материалы института, осуществляют сложные работы по строительству, ремонту и оборудованию своих учебных аудиторий, методических кабинетов и спортивных баз.

Именно так, не только на словах поддерживая перестройку, не ожидая, когда вдруг наступят долгожданные перемены, каждому из нас необходимо сейчас конкретно браться за дело и своими действиями и поступками ежедневно, ежечасно делать все возможное, чтобы реализовать перестройку на практике.

Подобное отношение к делу, однако, мы видим далеко не во всех подразделениях института.

В запущенном состоянии находится стадион в Кааголове. Здесь необходимы совместные усилия работников стадиона, сотрудников кафедры и студентов одной из ведущих специализаций в институте. Многого можно было бы сделать для улучшения состояния других спортивных сооружений, и спрое за это должен быть не в последнюю очередь с проректора по спортивной работе коммуниста С. Н. Шиленкова.

Запущена территория, прилегающая к ПНИЛ. Думаю, коллектив лаборатории во главе с партгрупой и зав. лабораторией Ю. В. Высочным в состоянии привести в порядок этот клочок институтской земли. Подобная

(Продолжение на 2-й стр.)

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

же претензия есть и к нашему автогаражу. Но прежде всего давайте спосим с зав. хозяйством Е. П. Петровой, не выполняющей своих обязанностей по поддержанию порядка на территории института.

Подробно остановившись на проблемах студенческого общежития № 4, докладчик отметил, что ректорат, партком, деканат и кафедры, наша хозяйственная часть до сего времени не сумели здесь навести должного порядка. По существу, бездействовал и общинститутский совет общежитий, возглавляемый проректором по учебной работе коммунистом С. П. Евсеевым.

Сейчас обновлен состав студсовета общежития, решены некоторые вопросы, выполнен ряд первоочередных работ.

Близится 100-летие нашего института. Спорткомитет РСФСР выделил нам на капитальное строительство, реконструкцию и капитальный ремонт материальной базы 13 миллионов рублей. Институт «Ленжилпроект» и Московский институт «Спортпроект» разработали технико-экономическое обоснование и ведут работы по осуществлению рабочей документации на сооружение ряда важных объектов для института.

Проблему развития института предусматривается решать двумя путями. Первый из них — традиционный. При разработке рабочей документации, которая должна быть готова к июню 1990 года, мы должны будем добиться включения этих работ в план 1991 г. одного из строительных трестов Главленинградстроя, чтобы к 1995 году все эти работы были выполнены. Второй путь — выполнение вышелегированного одной из строительных фирм Финляндии. Проработка этого вопроса ректоратом также ведется. Для этого нам необходимо иметь 8—9 миллионов конвертируемой валюты первой категории, и искать ее нам предстоит самим.

В качестве реальных вариантов получения институтом валютных поступлений может явиться строительство в Кавголове совместного предприятия — гостиницы для иностранных туристов с тренижерными залами, комплексом спортивных площадок и т. д. Ежегодная прибыль здесь может быть 4—4,5 миллиона валютных рублей.

Можно рассматривать также возможность организации и проведения за рубежом коммерчески выступлений студентов института — спортсменов высшего класса.

Есть и другие варианты. Беспорно только одно: ректорату, парткому, профкому, всем общественным организациям института необходимо в ближайшее время окончательно решить, каким конкретным образом осуществлять эту проблему. Здесь важен ко-

Партсобрание: непростой разговор о наболевшем

нечный результат. Мы должны сделать все от нас зависящее, чтобы к 100-летию института эти работы были выполнены.

В 1990 году хозяйственной частью намечено выполнить значительные работы по капитальному ремонту и реконструкции наших объектов. Предполагается капитально отремонтировать помещения кинофотолаборатории и аудитории № 48, заново заасфальтировать дворы института и т. д.

Кроме того, уже сейчас ректорату, совместно с деканатами, хозяйственной частью и руководителями всех подразделений института, необходимо всю территорию института, имеющуюся площадь внутри зданий закрепить за теми или иными подразделениями с тем, чтобы содержать все это хозяйство в образцовом порядке. Без сомнения, коллективу института, в том числе и студентам, задачи эти вполне по силам.

В. У. Агеев затронул в докладе также социальные проблемы. За последние годы определенная работа и в этом направлении проделана. В настоящее время делается все, чтобы в первом квартале 1990 года приступить к эксплуатации пищеблока нашей столовой. Ректоратом согласован с Темрюжским горисполкомом вопрос о выделении территории в 3 га на побережье Азовского моря под спортивно-оздоровительный лагерь. Здесь уже в 1990 году будут установлены благоустроенные домики, предусмотрено строительство столовой, клуба, спортплощадок и т. д. В распоряжении института будут 75 путевок в смену.

По Кавголовской спортивной базе. В настоящее время строители в основном завершили работы ее первой очереди, что дает нам возможность использовать базу для учебных целей, без проживания здесь в зимний период. В плане работ второй очереди — строительство котельной, очистных сооружений, ТЭПЭ и благоустройство базы. Весь объем работ предполагается завершить в 1991 году. У нас появится возможность организовать для детей летний пионерский лагерь, создать для студентов круглогодичный стационарный профилакторий на 25—50 мест.

Ректорат выделил недавно средства на премирование руководителей подразделений, кафедр, преподавателей и сотрудников института. Надеемся, что

этот шаг будет стимулировать каждого из нас к рачительному отношению ко всему, что составляет хозяйство нашего института.

Мы считаем, что в дальнейшем институт сможет поощрять преподавателей и сотрудников института не один раз в году, а каждый квартал, и премии могут быть уже в пределах оклада, а лесгафтовцам, уходящим на заслуженный отдых, за многолетнюю и плодотворную деятельность вместе с грамотой и благодарностью — вручать и до пяти месячных денежных окладов.

Видимо, для разработки комплексного плана социального и экономического развития института на предстоящую XIII пятилетку целесообразно в ближайшее время создать в институте группу из числа специалистов. В первом квартале 1990 года необходимо подготовить проект этого плана, в котором были бы увязаны воедино все разделы работы, в том числе и касающиеся быта и досуга студентов и преподавателей, а затем обсудить его на общем собрании трудового коллектива института.

Административно-хозяйственной службе института, совместно с ПФО, отделом кадров и юристом до 1 февраля 1990 года необходимо рассмотреть и представить предложение в совет вуза о создании в институте за счет имеющегося штатного состава и фонда заработной платы ремонтно-строительной группы, которая будет решать вопросы текущего ремонта во всех подразделениях института.

Для всех нас без исключения должно стать святым правилом бережное отношение к государственному имуществу, инвентарю и оборудованию, экономии электроэнергии, тепла, материалов и т. д., чтобы уже в 1990 году иметь за счет спецсредств и экономии не менее 500 тыс. рублей, а к концу пятилетки эту сумму дохода довести до 1 миллиона рублей в год.

Имеет смысл, вероятно, создать при совете вуза комиссию по контролю и оказанию практической помощи в реализации комплексной программы социального развития и материально-технической базы института к предстоящему 100-летию.

Решить задачи, которые мы перед собой поставили, мы, безусловно, в состоянии. Но сделать это можно только усилив усилия всего коллектива, трудом всех коммунистов и беспартийных, заинтересованным отношением каждого лесгафтовца к делам родного института.

В ПРЕНИЯХ ВЫСТУПИЛИ:

В. Ф. Костюченко: — В докладе сегодня прозвучало обвинение в адрес кафедры легкой атлетики по поводу запущенности институтского стадиона. Вся беда в том, что у стадиона два хозяина — АХЧ и наша кафедра. Хозяйственники, начав работу на стадионе, совершенно игнорировали интересы и мнения кафедры. Теперь же вину за некачественно проведенную работу АХЧ перекладывает на нас.

Мы не снимаем с себя ответственности. Более того, мы просим передать суммы, предназначенные для ремонта стадиона и обеспечения его инвентарем, в руки кафедры. Кафедра — трудолюбивый коллектив преподавателей и студентов. Мы готовы взять это дело в свои руки и отвечать за состояние стадиона, который, как правильно было сказано, является лицом института.

В. В. Белоусов: — По моему глубокому убеждению, институт переживает глубокий кризис. Большой урон учебному процессу, грозя целиком его развалом, нанесло разрешение свободного посещения лекций студентами.

Хорошо, что есть широкие планы на перспективу, о которой мы услышали в докладе. Но где гарантии, что они будут реализованы?

У нас есть два пути: один — надеяться на естественный ход событий, другой — принятие экстраординарных мер. Мы должны добиваться статуса учреждения, которое самостоятельно распоряжается своими средствами.

У института есть возможности заработать деньги как в рублях, так и в иностранной валюте. Помогают нам и наши преподаватели, и руководители института, и наши выпускники.

Я предлагаю создать инициативную группу, которая будет работать с учетом замечаний, возникших в ходе обсуждения доклада.

Е. В. Сологуб: — Мне кажется, что часть все наши решения поставлены на командно-административные рельсы. Я предлагаю, чтобы кафедрам дали полную финансовую и хозяйственную самостоятельность.

Н. М. Люкшинов: — Я позволю себе вспомнить послевоенное время, когда мы, студенты, вместе с преподавателями своими руками восстановили институт. С тех пор мы постепенно разучили наших студентов трудиться на благо института. Прежде всего, мы должны организовать их и максимально использовать студенческий труд в период трудовых сборов.

Л. Л. Курчавенкова: — Хочу отметить важность подготовительной работы, проведенной администрацией по анализу состояния института. Только за три года проведено ремонтных работ на достаточно высокие суммы. Однако лишь от хозяйственной службы решение институтских проблем не зависит. Необходима деятельность всех работников и профессорско-преподавательского состава по облагораживанию института.

Только за 1989 год проведено работ на сумму 849 тыс. рублей. Но, к сожалению, их выполняют кооператоры. И не нужно оглуно говорить о том, что хозяйственная часть работает только на бумаге.

И. И. Шустер: — Считаю проект решения вполне «удовлетворительным». Однако не видно, кто же возглавит все это дело? И еще: как в такой развал придут иностранцы, те же американцы?

Предлагаю создать группу контроля за выполнением принятых сегодня решений.

И. И. Шустер поддержал в этом коммунист **В. С. Карелин**, предложивший обязать комиссию провести также тщательный анализ состояния дел в институте и разработать план по устранению недостатков.

И. И. Штейнбок: — Предлагаю, чтобы кафедры сдвинули в ректорат свои предложения по реконструкции института.

Докладчик коммунист **В. У. Агеев** сказал в заключительном слове о том, что, по его мнению, обсуждение на собрании было недостаточно конструктивным. Мало критических замечаний мы услышали и в наш адрес — в адрес администрации.

— Не нужно обольщаться, — сказал тов. Агеев, — что **В. В. Гидаспов** или Госкомспорт РСФСР или СССР решат проблемы нашего института. Нет. Кроме нас самих этого никто не сделает.

Давайте делаем вывод из института из кризиса. Примером нашей несостоятельности в решении вопроса является состояние общежития на Испытателей, 12. Призываю братья за неделю порядка во всем уже сегодня. Ректор предложил заслушать ответственных за ход строительства в марте и декабре 1990 г.

Всего выступить в прениях изъявили желание 20 участников собрания. Выступили 10, четверо из них — беспартийные. Те же, кому регламент собрания не позволил встать на трибуну, могли воспользоваться возможностью оставить тексты своих выступлений секретариату собрания.

Основательным и интересным было сообщение главного бухгалтера коммуниста **С. В. Ройтерман** об основных ассигнованиях института. Председательствующий попросил ее подготовить этот материал для опубликования в газете «Лесгафтовец».

Г. П. Крумин обратил внимание собравшихся на то, что многие коммунисты не задействованы в общественной работе.

В прениях выступили также **А. И. Коржилов**, **Ю. М. Михленко**, архитектор **В. В. Харитенко**. Слово было предоставлено также представителю Ленинградского горкома КПСС **А. С. Горшкову**. Он ответил на вопросы участников собрания, рассказал о положении в Ленинградской партийной организации, в нашем городе.

[Постановление партсобрания — на 2-й стр.]

БОДРОСТИ, ДОРОГОЙ ЮБИЛЯР!

В декабре прошлого года старшему преподавателю кафедры бокса, заслуженному тренеру РСФСР, мастеру спорта СССР **А. И. Виноградову** исполнилось 60 лет.

11—13-летним мальчишкой пережил ленинградскую блокаду. В 1944 г. стал работать электромонтером на судостроительном заводе. Прошло еще четыре года, и судьба связала Александра с нашим институтом: после рабочей смены спешил он в спортивный зал, где вместе со студентами-лесгафтовцами под руководством **А. Н. Кудрина** постигал искусство бокса.

В 1953 году Александр Иванович поступил в школу тренеров при нашем вузе. В занятиях бок-

сом был упорен. С 1953 по 1955 год являлся чемпионом Ленинграда в полутяжелом весе, выполнил норматив мастера спорта.

Желание познакомиться с профессией тренера-преподавателя привело **А. И. Виноградова** на педагогический факультет института. Он умел сочетать учебу и спорт. В 1956 году, на I Спартакиаде народов СССР команда боксеров Ленинграда во главе с **А. Н. Кудриным** заняла 1-е место (с тех пор недостижимый результат для мастеров перчатки нашего города). Одним из членов этой команды был Александр Виноградов, занявший призовое место.

За плечами подготовки мастеров высокого класса **А. И. Виноградову** было присвоено звание «Заслуженный тренер РСФСР».

По окончании учебы Александр Иванович оставил в институте в качестве преподавателя кафедры специализации. Много пришлось поработать молодому педагогу, особенно в 60-е годы, когда преподавателей и тренеров было только двое — он и **А. Н. Кудрин**, его наставник, получивший звание «Заслуженный тренер СССР» за победу боксеров на I Спартакиаде.

За плечами подготовки мастеров высокого класса **А. И. Виноградову** было присвоено звание «Заслуженный тренер РСФСР».

Лесгафтовцам Александра Ивановича представлять, наверное, не надо. И все-таки нельзя не сказать о честности, принципиальности и душевности этого человека. Коллеги **А. И. Виноградова** говорят о нем как о совете кафедры бокса. Его волнуют не только дела на кафедре, но и заботы студентов, соратников-преподавателей. Вот почему боксеры института, многие другие лесгафтовцы тепло и сердечно поздравляют юбиляра и желают ему здоровья, успехов, счастья. Редакция институтской газеты с удовольствием присоединяется к этим поздравлениям.

А. ГАМУЛЛИН, аспирант

Партсобрание постановило

Партийное собрание приняло постановление, в котором учтены предложения по улучшению работы.

В постановлении отмечено кризисное состояние материально-технической базы института. Осенью занятия проходят в холодных аудиториях. Люди болеют. В столовой и буфете ассортимент и качество блюд неудовлетворительные, имели место случаи отравления. За последнее время на территориях института и Кавголовской базы совершено ряд покушений на государственное имущество. Имелась попытка воровства бесценных реликвий — предметов, принадлежавших П. Ф. Лесгафту.

Наблюдается разрыв между словом и делом, многие приказы по институту и решения партийных собраний не выполняются. В этих условиях, отмечено далее в постановлении, люди начинают терять веру в возможность перемен к лучшему. Это приводит к снижению трудовой дисциплины. Чрезвычайное положение сложилось в студенческих общежитиях.

Хозяйственные вопросы приобрели сейчас политическое значение. И все свои в их решении следует расценивать как удар по перестройке со всеми вытекающими отсюда последствиями.

В чем причина кризиса? Во

первых, 80 процентов зданий института — это постройки прошлого века и пришли в состояние негодности. Во-вторых, это ошибки, допущенные руководством института. Конкретно: ректор института коммунист В. У. Агеев снизил требовательность к руководителям служб и подразделений, допустил ошибки в кадровой политике относительно АХР. Секретарь парткома Г. П. Виноградов не вносит на обсуждение парткома отчетов ректора и проректоров по кадровой, воспитательной и организаторской работе.

Председатель профсоюзного комитета коммунист С. Г. Антонов не проявил активности в укреплении трудовой дисциплины, организации работы институтской столовой. Проректор по АХР Л. Л. Курчавенкова не укомплектовала штат АХЧ, отсутствует требовательность к подчиненным, требует изменения стиля управления подразделениями.

Секретарь комитета ВЛКСМ института коммунист И. В. Минин не проявляет инициативы в организации конкретных дел молодежи, воспитательная работа в студенческих общежитиях остается неудовлетворительной. Был ли председатель студенческого проф-

кома коммунист С. В. Койпиш не справился с организацией студенческого самоуправления в общежитии, за что получил партийное взыскание.

Председатель народного контроля института коммунист Ю. И. Мелихов не проявил активности и принципиальности в контроле за расходованием финансовых средств капитального строительства спортивных сооружений, не давала соответствующая оценка фактам снижения трудовой дисциплины.

Одинаковую меру ответственности несут коммунисты-руководители деканатов, партбюро, кафедр, партгрупп, которые самоустранились от воспитания своих студентов, от решения институтских проблем.

Как выйти из кризиса? Самое главное — переломить психологию иждивенчества. Надо понять, что институт это наш дом и выглядит он так, как мы к нему относимся.

Участники партийного собрания видят свою политическую роль в том, чтобы дать импульс началу конкретных, реальных дел, направленных на подготовку к 100-летию института.

Партийное собрание постановило:

1. Считать недопустимой имеющуюся у отдельных коммунистов позицию иждивенчества и стороннего наблюдателя в решении институтских проблем. Это дискредитирует звание коммуниста.

2. Парткому, профкому, администрации института четко разграничить свои функции в решении хозяйственных и социальных проблем. Главной задачей парторганизации в этом направлении считать идеологическую, организаторскую и кадровую работу.

3. Партийным бюро обсудить предложения партгрупп и выработать конкретную программу действий на 1990 год в идеологическом, организационном и кадровом обеспечении работы по социально-экономическому развитию института.

4. Рекомендовать коммунистам, возглавляющим общественные организации института, выработать свою конкретную программу помощи в решении социальных-экономических проблем на 1990 год.

5. Обязать руководителей АХЧ нести материальную и моральную ответственность перед коллективом за негативные последствия своей деятельности.

6. Решение важных социальных и хозяйственных проблем, вопросы кадровых изменений в руководстве АХР выносить на обсуждение трудового коллектива, согласовывать с парткомом, профкомом и советом ветеранов.

7. Признать целесообразным принцип выборности директоров спортивных сооружений.

8. Поручить коммунисту В. У. Агееву возглавить группу специалистов института по выработке плана комплексного социально-экономического развития института на 13-ю пятилетку.

9. Ректору института коммунисту В. У. Агееву ежеквартально подводить итоги выполнения плана материально-технического совершенствования института, рационального расходования денежных средств на расширенном ректорате.

10. Поручить коммунисту В. В. Белоусову возглавить инициативную группу по разработке (к марту с. г.) проекта концепции создания на базе института независимого международного института здоровья, физической культуры и спорта.

Контроль за выполнением решений партийного собрания возложить на секретаря парткома Г. П. Виноградова. О ходе выполнения доложить партийному собранию в марте 1990 г.

В ДОМ — С ЧУВСТВОМ ХОЗЯИНА

Важные вопросы строительства учебных и жилых корпусов, реставрации зданий, поощрения трудовой инициативы сотрудников и студентов обсудило недавнее институтское открытое партсобрание.

В новом доме жить нам. Нам и думать, как его построить. Выступившие в прениях говорили о наших финансовых, экономических, технических задачах. Мне же думалось и о другом — о духовной стороне нашего создания.

Будущие новоселы подразумевают и наше с вами обновление: в новом доме должны жить люди высокого сознания, истинные, рачительные его хозяева.

Приведенные в докладе факты показали, что нередко наши студенты варварски относятся к своему дому, рассуждают, как видно, что «носиле нас — хоть потоп». Диву даешься, как порой ограничена речь нашего студента, и

совсем уж стыдно слышать из уст будущего дипломированного специалиста выражения, понятные без перевода на всех языках. Душа болит, когда видишь, как им далеко понятия чести, достоинства, благородства, что их образ жизни ничем почти не отличается от ограниченного рынка легендарной ильфонетровской люльки Элочки.

Наблюдая все это, задумываешься: а что ты, педагог, сделал для изменения ситуации? Видимо, на кафедрах нам чаще, а может быть, постоянно, следует рассматривать не только задачи совершенствования учебного процесса, но и духовного, культурного совершенствования личности студента. Поднять требовательность к себе воспитателям, тренерам, не оставляя без внимания факты

грубости, невоспитанности. Воспитывая других, воспитай себя!

Прошел первый семестр. Поговорите со студентами, и вы узнаете, что у них в учебных группах ни разу не было производственного собрания, что кураторы (возможны исключения), так и не нашли времени поговорить с первокурсниками (и), многие из которых впервые попали из домашней обстановки в общежитие. Многие из них нуждаются в совете старших, как организовать свое время, эффективнее использовать пребывание в Ленинграде — величайшем центре мировой культуры.

Не сделаем этого мы, сделают другие, и тогда перед нами встанут более сложные проблемы, нравственные аспекты которых непредсказуемы.

Очевидно какое-то затишье в воспитательной работе со студентами. Понять это можно — это наши общие трудности. Разрушая старые духовные ценности, мы часто забываем о том, что всегда все же оставались незбылемыми мировые общечеловеческие ценности. Обращение к ним поможет нам в становлении личности. В старой вузовской школе существовала традиция личного общения студента и преподавателя на духовной основе. Ныне она забыта, а следовательно, потерял канал непосредственного влияния на студенческую молодежь, на воспитание их нравственных идеалов.

Размышляя по поводу собрания, его хода, приходишь к выводу, что все мы немножко стали... технократами, что нужен

нам академик Дмитрий Сергеевич Лихачев, который еще раз напомнил бы нам, что без культурного роста личности невозможен технический и гуманитарный процесс.

Думается, что необходимо нам еще раз продумать условия зачисления студентов в наш вуз — Институт физической культуры. Общественные комиссии, неформально беседуя с абитуриентами, обязаны выявлять их общественный уровень, духовные интересы. А приняв в институт, надо помочь студентам познать лучшие достижения мировой культуры, воспринять общечеловеческие ценности. Человек, познавший красоту, не будет вандалом.

К. БОРШУК,
доцент

Патентной службе — 10 лет

ГОДЫ ТВОРЧЕСКИЕ

Десять лет назад было образовано патентное бюро ГДОИФК им. П. Ф. Лесгафта — головной организации Госкомспорта РСФСР по патентно-лицензионной, изобретательской и рационализаторской работе в вузах, организациях и учреждениях отрасли. А свое десятилетие мы отмечаем уже в новом качестве: недавно приказом ректора наше бюро преобразовано в патентный отдел.

Все ведущие специалисты отдела имеют высшее техническое и патентное образование и располагают большим опытом специальной работы. В институте организовано обучение сотрудников и преподавателей, занятых патентными исследованиями по темам НИР, из государственных курсов патентоведов. Дипломы об окончании этих курсов получили 12 человек, среди них бывший руководитель НТЦ С. С. Филиппов, а также М. С. Данилов, А. Г. Левицкий, Л. Н. Крупская, А. М. Телепнева, Л. С. Симоненко, П. А. Дьяченко, Ю. Н. Рыкунов — ныне зав. кафедрой Воронежского пединститута, и др. Таким образом, в институте создано ядро общественных патентоведов, способных оказать помощь кафедрам в решении изобретательских и рационализаторских задач.

Выполняя роль головной организации, патентный отдел института поддерживает устойчивые связи с одиннадцатью институтами и их филиалами, Ленинградским НИИФКом, а также со многими кафедрами физвоспита-

ния вузов страны, оказывая им методическую помощь.

Представители институтов физкультуры 5—6 раз в году собираются в стенах нашего института, чтобы коллективно решать вопросы рационализации в составе комиссии БРИЗ Госкомспорта РСФСР. Среди членов этой общественной комиссии — главный инспектор отдела науки и повышения квалификации Главного управления кадров и учебного управления Госкомспорта РСФСР Ю. В. Бабак, профессора В. Я. Камышов из Волгограда и Г. Г. Демирчоглян из Подмосквия, руководитель БРИЗ Омского ГИФК Е. М. Иванова, А. Б. Куделин из Смоленска, доцент Ю. Т. Литвинова (ЛНИИФК). От нашего института представляют в комиссии патентный отдел В. Х. Федорова, М. А. Колубова, В. И. Кебкело, В. Г. Панов, О. А. Станиславский, Э. В. Земцовский, А. И. Горюнов, Г. Е. Виноградов. Возглавляет комиссию доцент кафедры биомеханики А. Ф. Бочаров.

За прошедшее десятилетие организовано 52 заседания комиссии, на которых рассмотрено 1290 заявлений на рационализаторские предложения, в том числе 597 предложений — от нашего института.

Сотрудниками патентного подразделения вуза оформлены 94 заявки на предполагаемые изобретения. Госкомизобретений СССР признал изобретениями 59 разработок как обладающих абсолютной мировой новизной и существенно отличающихся от известных ранее. Таким образом,

темы НИР, содержащие изобретения, считаются выполненными на высоком научно-техническом уровне. Это относится и к диссертационным работам, в ходе выполнения которых стали авторами изобретений многие бывшие аспиранты.

Наиболее активные наши изобретатели — это доценты А. Ф. Бочаров и Д. Ф. Мосунов, имеющие, соответственно, 11 и 9 изобретений, зав. кафедрами В. А. Таймазов, И. М. Козлов и М. М. Синицын, каждый из которых является автором пяти изобретений. По 4 изобретения на счету профессора В. Г. Стрельца и доцента С. П. Евсеева.

Среди этих изобретений есть и реально воплощенные в металл. Так, в спортивных магазинах можно купить лыжные крепления, выпускаемые промышленностью по образцу, изобретенному и о. доцента кафедры лыжного спорта Н. И. Семеновым. Уже несколько лет выпускается аппа-



ратура для автоматического анализа ЭКГ и ритмокардиоскопы, в создании которых участвовал старший научный сотрудник Э. В. Земцовский. Внедрено в производство изобретение доцента А. Ф. Бочарова.

Успеху во многом способствовал созданный за эти годы фонд патентной информации. Патентный отдел располагает полным фондом описаний отечественных изобретений по физической культуре и спорту. Все они переведены на магнитные носители, что позволяет получить информацию в вычислительном центре института за считанные секунды. Кроме того, собраны фонды СССР по медицине и фонды США, Франции, ФРГ по физкультуре и спорту с двадцатых годов по настоящее время. Ежегодно фондами пользуются до 150 человек.

Пропагандируя изобретательскую и рационализаторскую де-

ятельность, сотрудники патентного отдела совместно с советом ВОИР вуза (председатель совета М. М. Синицын) создали и периодически обновляют доску лучших изобретателей и рационализаторов вуза и информационных материалов. (Доска находится в вестибюле около кафедры легкой атлетики).

Отмечая десятилетие патентной службы, не забудем сказать доброе слово нашим изобретателям и рационализаторам и тем, кто стоял у истоков ее создания, — доценту С. С. Филиппову и старшему преподавателю А. И. Горюнову, а также сотрудникам отдела В. С. Карелину, М. А. Колубовой, И. П. Рыжковой.

В. ФЕДОРОВА,
нач. патентного отдела института

НА СНИМКЕ: на заседании патентного отдела.

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО

В ПРОФКОМ ИЗБРАНЫ

Первое заседание недавно избранного объединенного профсоюзного комитета института было посвящено распределению обязанностей его членов. Освобожденным председателем профкома избран доцент кафедры анатомии С. Г. Антонов. Его заместителями стали старший преподаватель кафедры футбола и хоккея М. С. Данилов — по работе среди сотрудников института, и С. В. Никольская — по работе со студентами. За определенные сферы деятельности в профкоме отвечают комиссии, каждую из которых возглавляют

два сопредседателя — от сотрудников и от студентов. В организационной комиссии это В. П. Думанский и С. В. Никольская, в производственной — В. А. Григорьев и Г. Лесик, в жилищно-бытовой — Л. П. Говорков и Р. Аюлян, социального страхования — К. П. Михайлова и О. Зинченко, культурно-массовой и физкультурно-оздоровительной — Ю. В. Гетманов и Д. Халин (центр досуга возглавляют В. Каспаров и М. Борисов), в комиссии охраны труда — А. А. Смирнин и Л. Рыжик, финансовой — Е. Г. Иванова и И. Жубрякова,

женсовет возглавляет Э. А. Здановская и С. Скрынникова, Комиссия по трудовым спорам состоит из шести человек, трое из которых — В. А. Григорьев, В. П. Думанский и М. Борисов — являются членами профкома, а остальные — представители администрации. Комиссию по проверке торговых предприятий района составили Л. П. Говорков, К. Яцуба и С. Скрынникова, контроль за состоянием питания в столовой и буфете института осуществляют М. С. Данилов, К. Яцуба, Д. Морозов и врач В. Н. Каплин.

Представляем руководителей профкома



Никольская Светлана Васильевна, 1968 г. рождения. Мастер спорта по фехтованию. В 1989 г. с отличием окончила институт и работает преподавателем кафедры единоборств. Ныне избрана освобожденным заместителем председателя профкома по работе со студентами.

Антонов Станислав Геннадьевич (справа), 1950 г. рождения. По окончании нашего института и службы в армии, с 1974 г., работает на кафедре анатомии. Защищал диссертацию на степень кандидата биологических наук. Член КПСС.

В 1986—1989 гг. был освобожденным председателем профкома сотрудников института. С 1 ноября 1989 г. является освобожденным председателем объединенного профсоюзного комитета института.



Данилов Михаил Сергеевич, 1944 г. рождения. После службы в армии, в 1967—1971 гг., учился в Смоленском институте физкультуры, по окончании которого преподавал там на кафедре футбола. Заочно окончил аспирантуру нашего института. С 1973 г. работает у нас на кафедре футбола и хоккея. Имеет опыт профсоюзной работы. Недавно избран заместителем председателя профкома по работе среди сотрудников института.



Слово и дело

Инициативу берем на себя. Кто поддержит?

В декабрьских номерах газеты «Лесгафтовец» были напечатаны очерки выпускника института Е. А. Линда «Найти в себе человека», «Братство милосердных» и «Звезду зовут «Институт Лесгафта»». Наша группа недавно встретилась с этим удивительным человеком. Мы побывали в музее «А музы не молчали», созданном Евгением Алексеевичем. Его можно слушать часами. Все интересно, захватывающе — рассказывает ли он о блокадном Ленинграде, о своей жизни, о го-

дах учебы в нашем институте, идет ли разговор о сегодняшнем дне. И все это — просто, ненавязчиво.

О многом эта встреча заставила нас задуматься и серьезно поразмыслить, вызвала желание действовать, сделать что-то полезное для нашей альма-матер, для людей.

Ведь мы сообщаем — студенты и преподаватели — можем, например, привести, наконец-то, в порядок наш стадион. Ведь строили же студенты 50-х годов сво-

ими руками легкоатлетический манеж, плавательный бассейн. Неужели же нам такое не по плечу!

А что сказать о культуре наших студентов?.. Каждый второй студент и преподаватель курит. И для нас это в порядке вещей, мы привыкли.

Студенты нашей группы предлагают создать в институте дружины, которые следили бы за порядком на улице Декабристов и на наших территориях. Мы готовы взять инициативу на себя. Но одной нашей группе осуществить это не под силу, и мы призываем всех лесгафтовцев поддержать нас.

По поручению студентов 10-й группы II курса факультета базовой подготовки

**Е. ЛИТОВЧЕНКО,
Д. ЛАЗУРЕНКО**

Лауреаты-89

Ленинградские спортивные журналисты по традиции определили десятку лучших спортсменов Ленинграда за 1989 год. Вот кто стал лауреатом этой анкеты: 1. В. Екимов (велосипед). 2. В. Салов (шахматы). 3. А. Ишутин (водно-моторный спорт). 4. Л. Селезнева и О. Макаров (фигурное катание). 5. Н. Засульская (баскетбол). 6. С. Хализов (хоккей). 7. Ю. Чередник (волейбол).

8. Е. Меркулова (батут). 9. Е. Волкова (плавание). 10. К. Иванова (пулевая стрельба).

Достижения этих спортсменов велики. В. Екимов — олимпийский чемпион, рекордсмен мира в гонках на велотреке. Сейчас он перешел в профессионалы. А. Ишутин — знаменитый наш

скатерист, не раз завоевывавший звание чемпиона мира, занял второе место во всесоюзной анкете по техническим видам спорта.

Поздравляем! Напомним, что В. Екимов, Ю. Чередник, Н. Засульская, А. Ишутин и Е. Волкова являются студентами нашего вуза, а Л. Селезнева и О. Макаров — выпускники института.

Готовясь к всемирному конгрессу

Под председательством заместителя председателя Госкомспорта СССР В. Громыко прошло очередное заседание оргкомитета Всесоюзной научно-практической конференции «Физическая культура и здоровый образ жизни». Конференция пройдет в Крыму 15—21 февраля будущего года и является составной частью первого Всемирного конгресса, пос-

вященного аналогичным проблемам, который состоится в мае в Чикаго (США). Оргкомитет создал четыре редакционных комиссии, которые отберут из более чем 800 научных докладов и разработок наиболее интересные, значимые, имеющие практическую ценность. На заседании также были утверждены эмблема конференции и памятная атрибутика.

Юность нашего КОЛЛЕГИ

Краснодарский государственный институт физической культуры отметил свое 20-летие. И все двадцать лет, со дня основания, институтом руководит профессор А. Г. Барабанов. Недавно на базе Краснодарского индифкультета создана региональная Олимпийская академия юга России.

ПРОФСОЮЗ И МЫ

По следам выступлений газеты

В № 35—36 газеты «Лесгафтовец» под рубрикой «Мнение» была опубликована статья нашего студенческого корреспондента Ю. Шеляковой «Признать удовлетворительной...», затрагивающая вопросы профсоюзной работы. Этот материал нашел отклик. Оперативно и по-деловому отклик-

нулся на публикацию профсоюзный комитет института, дав ответы и разъяснения на многое, о чем говорилось в этой статье. Можно только приветствовать это свидетельство укрепления контакта профкома и газеты в их общей работе. Ответ профкома мы публикуем ниже.

Зависит от каждого из нас

Этой своей статьей приглашаю всех наших студентов поразмыслить о роли студенческого сектора объединенного профсоюзного комитета и о вкладе каждого из членов профсоюза (а их у нас среди студентов 1800) в его непростую работу.

Конечно, оценивать работу обязательно нужно. Однако, считаю, что делать это необходимо последовательно, постоянно, а не от случая к случаю. Пора, наконец, понять, что фраза «Каждый конкретный студент может реально повлиять на решение своих же собственных студенческих проблем» не лозунг. К сожалению, студенты плохо знают как свои права, так и обязанности. Регулярно выплачивая членские профсоюзные взносы в размере 30 коп. в месяц, они считают, что это — все, что их обязанности на этом заканчиваются и... начинаются права. Они знают: есть председатель профкома, получающий зарплату, он и обязан «беспокоиться, как проходит наша учеба, интересно ли проводим свободное время» (цитата — из статьи Ю. Шеляковой «Признать удовлетворительной...», опубликованной в газете «Лесгафтовец»). Значит пусть все, на что мы имеем право, вступая в профсоюз, он принесет нам на блюдечке с голубой каемочкой!

Но давайте посмотрим реально. Может ли человек, даже физически, справиться со всем этим одним? Думаю, что все согласятся — это невозможно, нужны помощники!

Наверное, схема «студенческая группа — профорг — профком» не так уж плоха, хотя и не нова. Именно через профоргов председатель профсоюзного комитета может узнать о тех или иных проблемах студенческих коллективов, конкретных студентов, а также проинформировать о текущей работе профкома. Но все мы знаем, каким образом в преобладающем числе групп выбираются профорги: равнодушно, в спешке мы сваливаем заботу о себе на «крайнего». А если так, то права, выходит, автор статьи «Признать удовлетворительной...», когда обращается к студентам с вопросом: «Значит, нам нет дела до самих себя?». Интересно, что ответит на это каждый из нас!

Очень часто недовольство, слухи рождаются при отсутствии у людей полной информации. Любую информацию о работе профкома может дать любой работающий профорг.

1 ноября прошлого года на отчетно-выборной профсоюзной конференции был избран объединенный профком.

На заседании профкома 4 декабря была обсуждена и принята смета расходов (студенческих) на 1990 год. Сумма поступлений в год от студенческих взносов — 4000 рублей. Расход по смете: 2000 руб. — профсоюзному центру досуга на культурно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу в институте, в том числе и в общестиях, 500 руб. — из материальную помощь студентам, 150 руб. — на премии профсоюзному активу (студентам, считающим, что изменить к лучшему можно, только если критическое слово соединится с конкретным практическим делом), 400 руб. — зарплата заместителю председателя по студенческим вопросам (на год), 950 руб. — на культурно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу (большая часть этой суммы будет израсходована на покупку путевок).

Еще немного о путевках. На год студенческий сектор профкома имеет приблизительно 36 путевок. Заявки на путевки на зимние каникулы (так же, как и летние) собираются в профкоме заранее. В настоящее время разрабатывается положение о распределении путевок. В этой работе могут принять участие все желающие. Проект положения будет опубликован в нашей институтской газете.

И еще раз призываю всех без исключения студентов: давайте работать, давайте бороться за свои права, а не только красиво выступать, в том числе и в печати. Вспомните еще раз обидный, но справедливый вопрос автора статьи, упомянутой выше: «Значит, нам нет дела до самих себя?»

С. НИКОЛЬСКАЯ,
зам. председателя объединенного профкома по работе со студентами

Ассоциация футболисток

Женский футбол в нашей стране все смелее завоевывает свои позиции. В Москве на учредительной конференции была создана недавно Всесоюзная ассоциация футболисток. Эта организация призвана развивать женский футбол в коллективах физкультуры, спортклубах по месту жительства, работы, учебы, организовывать и проводить все-союзные и международные сорев-

нования среди взрослых и молодежных женских команд. Избран совет из 45 человек, представляющих 25 городов и 12 союзных республик, а также исполком ассоциации, на которые возложено проведение в 1990 году первого чемпионата СССР по футболу среди женщин. В высшей лиге предполагается участие 16 команд.

(ТАСС)

Адрес редакции: 190121, Ленинград, ул. Декабристов, 35. Телефон — 114-39-11.	Выходит два раза в месяц. Тираж — 1000 экз. Заказ № 9465 Редактор В. Ф. ТУРКИН
---	---